

МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

Один год из жизни сельского поселения

Незаметно для всех нас промелькнул еще один год, полный событий и свершений. О многом и важном мы рассказывали на страницах нашей газеты: о людях, новых предприятиях, реализуемых проектах, спортивных достижениях... Но всегда особенно актуально звучит тема развития сельских поселений, жизни на селе, в деревне. Именно поэтому, дорогие читатели, мы продолжаем васзнакомить с итогами работы глав администраций сельских поселений за непростой 2017 год.

Ежегодный отчет главы администрации МО СП «Деревня Ивановское» Веры Александровны Жарковой перед жителями состоялся в сельском Доме культуры. Подвести итоги работы, проделанной за 2017 год, и обсудить планы на будущее собрались жители поселения, работники сельской администрации и представители районной власти.

Активность населения на этом мероприятии была высокой. Это говорит о неравнодушии жителей ко всему происходящему в жизни поселения.

На отчете присутствовали официальные лица: глава МР «Износковский район» П.И. Маркелов, заместитель главы администрации МР «Износковский район» М.М. Васильев.

В подробном докладе глава сельской администрации озвучила основные направления деятельности сельской администрации: исполнение бюджета, ремонт и содержание дорог, уличное освещение, водоснабжение, газификация, благоустройство, культура, перспективы развития поселения и т.д.

В докладе говорилось, что территория МО СП «Деревня Ивановское» занимает площадь 423 гектара. Здесь расположены следующие населенные пункты: Ивановское, Савино, Захарово, Собакино, Челищево, Угрюмово, Агафонино, Малиновка, Гриденки.

В 319 домовладениях проживает 474 человека. Трудоспособное население от 18 лет и до пенсионного возраста составляет 302 человека, из них работающих 69 человек. Пенсионеров 135 человек, студентов 10 человек. Детей до 18 лет 86 человек.

В частном секторе на 1.01.2018 г. содержится всего КРС - четыре головы, в т.ч. коров - три головы, свиней - 19 голов, птицы - 800 голов, овец и коз - 15 голов.

Основу экономики поселения составляет СХПК «Холмы», в котором работают 20 человек. Зарегистрированы и работают по переработке древесины ИП Кобахия Ростом Амиронович, ИП Ёрохов Егор Сергеевич, ООО «Клен», ООО «Воря» (д. Собакино, охотхозяйство), ИП Шатанов Владимир Николаевич, ИП Шведов Сергей Викторович, ИП Бурик Сергей Александрович.

Деятельность администрации осуществляется в соответствии с Законом № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», Уставом МО СП, Программой социально-экономического развития поселения, с нормативно-правовыми актами. С марта 2014 года МО СП «Деревня Ивановское» работает по ФЗ-44 «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

Приоритетным направлением в работе сельской администрации является реализация наказов жителей. Эти базовые документы определяли и будут определять в дальнейшем программу действий местной власти. Многие проблемы населенных пунктов решаются при активном участии жителей. В минувшем году состоялось девять заседаний сельской думы, рассмотрено 37 вопросов.



С отчетным докладом выступает глава администрации МО СП «Деревня Ивановское» В.А. Жаркова. В президиуме: (слева направо) глава МО СП «Деревня Ивановское» В.А. Веселов, глава МР «Износковский район» П.И. Маркелов, заместитель главы администрации МР «Износковский район» М.М. Васильев, специалист сельской администрации МО СП «Деревня Ивановское» С.В. Иванкова.

Администрация поселения тесно сотрудничает со многими структурами, расположенными на территории района. С жителями поселения неоднократно встречались руководители районной администрации, отдела социальной защиты населения, специалисты Пенсионного фонда.

Личный прием граждан ведется ежедневно, ни одно обращение не остается без внимания. Все заявления и обращения были рассмотрены своевременно, и по всем даны



Вопрос от жительницы Ивановского сельского поселения С.А. Соколовой.

ответы и разъяснения. Обращения граждан в основном были связаны с такими вопросами, как улучшение жилищных условий, землепользование, благоустройство территории, освещение, вывоз мусора, водоснабжение, газификация, содержание дорог. Положительно рассмотрено более 80 процентов обращений.

Большая работа администрацией проводится поувековечению памяти погибших воинов. За прошедший год от родственников погибших поступило 54 обращения как письменных, так и устных, подготовлены и отправлены письма в Медынский военкомат и в областную Книгу памяти. Имена погибших занесены на новую мемориальную доску братского захоронения д. Ивановское, д. Туровка, д. Захарово. Часто на ивановскую землю приезжают родственники погибших из разных уголков нашей России.

Слова благодарности - руководителю ООО «Воря» Сергею Валерьевичу Пульмановскому за понимание и оказание помощи в выделении транспорта для доставки родственников погибших в отдаленные не-проеханные места.

Следует отметить, что минувший

год был для поселения не совсем сложным, самое главное - погасили полностью кредиторскую задолженность за 2016 год, которая составила 799 530 руб., т.е. удалось рассчитаться с подрядными организациями за выполненные работы.

В связи с этим глава администрации поблагодарила руководство района за помощь, которая была оказана поселению, за то, что были выделены дополнительные дотации на сумму 669 000 руб.

Велись работы по завершению ремонта водопроводных сетей в д. Савино с целью дальнейшей передачи их в ГП «Калугаобводоканал», и, благодаря выполненным в истекшем году работам (приобретение и установка системника (насосной станции), приведение в соответствующее состояние территории (участка под скважиной, башней), все-таки удалось передать водопроводные сети в д. Савино в ГП «Калугаобводоканал». В настоящее время готовятся соответствующие документы о регистрации в МФЦ. В.А. Жаркова от души поблагодарила жителей д. Савино, которым не безразлично, что происходит на их территории. Еще семья Валентины Андреевны Кайзер (староста деревни, которая собрала всю задолженность по оплате за воду с жителей, вела полный учет и контроль). Ее муж Владимир Христианович вместе с депутатом Владимировым Николаевичем Дементьевым изучили работу насосной станции, которая реагирует на отключение электроэнергии, и научились сами включать, выключать, устанавливать нужное давление.

Реализация полномочий органов местного самоуправления в полной мере зависит от обеспеченности финансами.

Доходная часть бюджета МО СП должна обеспечивать возможность органам местного самоуправления решать вопросы местного значения для жизнеобеспечения населения. Местные налоги (земельный и налог на имущество) особого наполнения бюджету не приносят. Доходы бюджета поселения в 2017 году составили 3 396 129 руб. Исполнение бюджета по доходам за 2017 год составило 3 540 195 руб. - 104,25 процента.

В целях повышения уровня собираемости налогов на территории проводилась и проводится разъяснительная работа с недобросовестными налогоплательщиками.

Налоговые сборы за 2017 год составили:

налог на доходы физических лиц

- 110,57 процента (план - 25 617 руб., исполнение - 28 323 руб.); налог на имущество физических лиц - 100,1 процента (план - 586 559 руб., исполнение - 587 224 руб.); всего земельного налога - 99,8 процента (план - 535 650 руб., исполнение - 535 070 руб.); налог на землю с организаций - 98,08 процента (план - 195 500 руб., исполнение - 191 754 руб.);

дотации поселения - 100 процентов (план - 1 657 408 руб., исполнение - 1 657 408 руб.); дополнительные поступления доходной части 144 267 руб. (от продажи земельного участка, находящегося в собственности МО СП).

Администрацией МО СП проводилась работа по постановке на учет граждан, нуждающихся в предоставлении жилых помещений. В настоящее время в очереди на жилье стоит одна семья. Одна семья получила субсидию на строительство жилого дома.

Вопросов, относящихся к сфере ЖКХ, в поселении немало, особенно касающихся жилого фонда. Четыре многоквартирных дома, находящихся на территории поселения, включены в областную программу капитального ремонта, всем собственникам приходят квитанции на оплату, муниципальные квартиры оплачиваются районом. Собираемость платежей среди населения в 2016 году была не на должном уровне. В 2017 году соответству-

ющим образом не проводили из-за отсутствия денежных средств. Но благодаря помощи своего земляка Сергея Александровича Салтыкова удалось отсыпать и сделать более-менее проезжим участок дороги от въезда до центрального входа на кладбище в д. Кулеши. Глава администрации поблагодарила за помощь в проведении этих работ руководителя СХПК «Холмы» Петра Ивановича Маркелова, Алексея Сергеевича Мальцева, Александра Федоровича Барышникова. По-прежнему больным остается вопрос, связанный с дорогой Угрюмово - Челищево, который необходимо решать в рабочем порядке. Самое главное - население должно понимать, что нельзя проезжать большегрузному транспорту там, где люди наторили дорожку для проезда легковых автомобилей. Но администрация МО СП, подчеркнула В.А. Жаркова, не отказывается решать вопросы и проводить работы по ремонту и частичной подсыпке в рамках содержания отдельных участков этой дороги.

На территории поселения находится добродушная, соответствующая всем правилам и ГОСТам школа, где обучается 38 учащихся. Два раза в неделю организована доставка детей из д. Ивановское в с. Износки на занятия в КСЦ «Олимп».

На протяжении двух лет одной из главных проблем поселения являет-



В зале собрания.

ющими службами были направлены документы в суды, и многие из жителей оплату произвели по решению суда. Таким образом, собираемость в настоящее время улучшилась.

В 2017 году администрации МО СП систематически проводились мероприятия по благоустройству территории поселения. Проводилась и продолжает проводиться расчистка дорог в зимнее время от снега. Приходилась в порядок территория парка, не один раз проводилось окапывание, организовывались субботники по уборке территории парка, вокруг остановки, Дома культуры, вдоль Центральной улицы, обочин, заросших территорий из земель поселения по всем улицам д. Ивановское (где было возможно). Работу выполнял житель поселения Алексей Георгиевич Яковлев (с навесной косилкой), за что ему огромная благодарность.

Практически около всех организаций разбиты клумбы, посажены цветы, постепенно территории облагораживаются и имеют привлекательный вид. На территории Ивановского сельского поселения продолжается газификация. Всего газифицировано 136 домовладений.

Решены вопросы и по уличному освещению. В настоящее время установлены 30 фонарей по д. Ивановское, д. Савино, д. Угрюмово, д. Собакино, д. Челищево.

Что касается дорог, то они, как отметил В.А. Жаркова, понемногу поддаются: подсыпаются, грейдируются, т.е. становятся проезжими. В

се отсутствие работника ФАПа, по причине чего имеющиеся помещения ФАПа стоят закрытыми, а ведь численность населения в поселении не маленькая, людям добираться до районной больницы далеко и неудобно. На территории поселения проживает 86 детей в возрасте до 18 лет, которым необходимы обследование и прививки.

Ивановский Дом культуры тесно взаимодействует с районным отделом культуры. Культурный организатор Елена Георгиевна Мальцева умело проводит досуг населения, работает со всеми возрастными категориями. Особое внимание уделяется возрождению национальных традиций, привлечению жителей к народному творчеству. В 2017 году Домом культуры проведены мероприятия, посвященные всем государственным праздникам и памятным датам.

В конце своего доклада глава сельской администрации В.А. Жаркова перечислила все основные моменты, связанные с выполнением наказов граждан: был организован субботник на кладбище в урочище Кулеши; частично отремонтировано здание Ивановского Дома культуры (заменили полы, поменяли дверь, отремонтировали печь); в целях улучшения сотовой связи провели межевание земли под вышку; подготовлены и проверены сметы для строительства водопровода в д. Угрюмово. За минувший год в поселении удалось сделать многое.

(Окончание на 2-й стр.)

МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

Один год из жизни сельского поселения

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Ответила Вера Александровна и на вопросы жителей поселения. Надо отметить, что вопросов было немало, люди больше говорили слова благодарности за выполненную сельской администрацией работу, за организацию субботников, говорили о своей готовности принять участие в них и в наступившем году. В наказах на 2018 год многих интересовал вопрос ремонта дорог на территории поселения, и особенно по улицам деревни Ивановское. Местные жители сказали слова благодарности за хорошую работу сотрудникам Ивановского отделения связи, только вот, отмечали они, здание почты давно требует ремонта. Говорилось и о необходимости проведения ремонта в некоторых много квартирных домах. Все вопросы были занесены в протокол собрания как наказы жителей поселения - для исполнения в 2018 году.

На встрече с местными жителями глава сельского поселения В.А. Бесселов, директор Ивановской основной общеобразовательной школы, рассказал собравшимся в зале о сегодняшнем дне школы, о достижениях ее воспитанников. Информация была насыщенной и интересной, иллюстрированной видеопрезентацией, подтверждавшей, что дети - будущее села. Кроме того, Владимир Алексеевич сказал о необходимости выделения помещений на территории Ивановского сельского поселения под местный музей боевой славы, экспонаты которого собирались здесь на протяжении многих десятилетий, ведь на территории Ивановского сельского поселения в годы войны шли ожесточенные бои.

Далее глава МР «Износковский район» П.И. Маркелов дал информацию о планах перспективного развития Износковского района. Он рассказал жителям Ивановского сельского поселения о будущем предприятия, которое планируется построить на территории МО СП «Деревня Михаил», о плюсах, которые даст району его строительство, о том, что уже сегодня ведется проектирование автомобильных дорог, которые свяжут будущее предприятия с Московской областью, с районным центром - селом Износки, а также с некоторыми другими населенными пунктами, расположенным на территории Михаиловского сельского поселения и не только.

Большой интерес вызвало у местных жителей выступление их земляка С.А. Салтыкова, человека, который за последние годы много сделал для своих земляков и готов дальше прикладывать все силы для развития малой родины. В своем выступлении он сказал о том, что у него с супругой уже имеется опыт меценатства, и Ивановскому сельскому поселению они также готовы помочь, но начинать, как сказали они, надо со строительства часовни, в котором они могут принять непосредственное участие. Сергей Александрович отметил, что жители Ивановского сельского поселения проживают на исторической земле, и об этом надо помнить всегда. С.А. Салтыков предложил создать инициативную группу, деятельность которой будет направлена на сбор пожертвований от насе-



ное участие в жизни поселения - С.А. Салтыкову (**на снимке**) и С.В. Шведову. За посильный вклад и активное участие в жизни поселения Почетной грамотой от сельской администрации были отмечены староста д. Савино В.А. Кайзер, за лучшее новогоднее оформление почетными грамотами были награждены О.Н. Новикова и Н.К. Богданова.

В завершение встречи М.М. Васильев высоко оценил все достижения Ивановского сельского поселения, которое он курирует от администрации Износковского района, за минувший год. Он сказал о том, что данное поселение - единственное в Износковском районе, которое смогло войти в программу «Сельский Дом культуры», благодаря чему в культурной жизни поселения грядут большие перемены.

Также Михаил Михайлович сказал о том, что в 2018 году на территории данного поселения пройдет Всероссийская Вахта памяти, что очень важно и для поселения, и для района.

Приоритетным М.М. Васильев объявил вопрос предстоящих выборов Президента Российской Федерации и призвал всех быть активными избирателями и непременно принять участие в избирательной кампании.

Местные жители единогласно дали оценку работе администрации МО СП «Деревня Ивановское» - удовлетворительно. Завершила ежегодную встречу В.А. Жаркова словами: «Давно уже стало истиной - сила России в малых городах, селах, деревнях. Главная ценность любой территории - люди. И люди должны понимать и знать, что настоящее и будущее зависит не только от решений власти, но и от них самих. Поэтому задача, которая стоит перед всеми нами, - преодолеть инертность, пассивность населения. Необходимо развеять миф, что кто-то придет и сделает за нас, убедить жителей в том, что «Никто кроме нас». Только тогда у нас все получится. Пусть каждый сделает хоть немного хорошего, внесет свой посильный вклад в развитие поселения, и нам станет жить лучше и комфортнее». Что здесь добавить...

Т. ШИШКОВА.

ЮБИЛЕИ

Родная школа! Пускай всегда для нас сияет твоя звезда!

В первую субботу февраля по сложившейся традиции МКОУ «СОШ» д. Хвоши гостеприимно открыла двери для встречи с выпускниками. Но сегодня это была особенная дата: школа праздновала свое 50-летие.

На юбилее присутствовали почетные гости - представители районной и сельской администраций, ветераны труда, выпускники разных лет, педагогический и ученический коллектив школы. Право перелистать исторические страницы школы было предоставлено директору Н.А. Огурцову:

- Школа стала средней в 1967 году. Первым директором была Таисия Сергеевна Селиверстова (с 1967 по 1974 год). В то время в школе работали Анна Сергеевна Макуня, супруги Степановы: Сергей Георгиевич и Анна Михайловна, Александра Тимофеевна Гудкова, Анна Михайловна Машкина, Варвара Тимофеевна Федорова и другие учителя. Но мир не стоит на месте. На смену старым технологиям приходят новые. И школа тоже меняется. Современная школа - это дом, который построили все сидящие в этом зале.

Нина Александровна поздравила всех с юбилеем школы и пожелала крепкого здоровья, успехов во всех начинаниях, душевной гармонии, уважения и признания.

Как учебный год начинается со школьного звонка, так и школьная жизнь начинается с учителей. Вот и сегодня они, ученики, первыми сделали заявку на выступление. Приятно было их послушать! Они благодарили педагогов за знания, понимание, доброту и пожелали школе век стоять. И, конечно же, в честь высокого праздника слово предоставилось почетным гостям: заместителю главы администрации МР «Износковский район» М.М. Васильеву, заведующей отделом образования МР «Износковский район» Н.Я. Хохловой, главе администрации СП «Деревня Хвоши» выпускнице школы Е.С. Сердюковой. Каждый из них пришел не с пустыми руками. Особенно эмоциональным было выступление Надежды Яковлевны Хохловой, так как она возглавляла школу с 1986 по 1997 год. Было что вспомнить! В зале присутствовали ветераны педагогического труда. Каждый из них подарил памятью своего сердца, огонь своей души школе, уч-



Заместитель главы администрации МР «Износковский район» М.М. Васильев приветствует учителей-ветеранов.

никам. Они сейчас еще горят, они сейчас еще дарят свой свет.

Мы благодарим за многолетний труд Лидию Петровну Авдееву, директора школы с 1980 по 1986 год, учителя математики; Надежду Яковлевну Хохлову, директора школы с 1986 по 1997 год, учителя химии и биологии; Анну Михайловну Макушкину, учителя иностранного языка; Лидию Михайловну Дригу, учителя начальных классов; Наталью Ивановну Крутину, учителя начальных классов; Нину Николаевну Быреву, учителя начальных классов; Сергея Геннадьевича Чайкова, директора школы с 1977 по 1980 годы и учителя химии; Анну Ивановну Чайкову, учителя физики.

Подарком для учителей-ветеранов прозвучала песня «Команда молодости нашей» в исполнении нынешних учителей Г.И. Борисовой, Г.П. Венедиктовой, М.П. Никандровой, Е.В. Грачевой.

Самые добрые слова на вечере были сказаны об учителе, который в течение 27 лет возглавлял поисковый отряд «Память». Это Владимир Иванович Воронин. Костяк его отряда составляли ученики нашей школы. Проделана огромная работа: были найдены и перезахоронены более 4000 солдат Великой Отечественной войны.

...К сожалению, все меньше тех, с кого начиналась наша

школа. Заметают хлопья снега следы на тропинке, ведущей к школе, замечает время раны, оставленные в памяти теми, кто уже не придет сюда никогда. Ведущая праздника Л.В. Устимова предложила почтить их минутой молчания.

На юбилейном вечере присутствовали учителя, которые трудились в нашей

школе в разные годы: это Ольга Викторовна Кузнецова, Галина Владимировна Матюшова, Алла Анатольевна Бахвалова, Галина Ивановна Чудакова, Олег Иванович Жаров. Как благодарность этим учителям прозвучало стихотворение о русской природе в исполнении девятиклассницы Лады Устимовой.

* * *

Перевернув еще одну страницу,
главу откроем

о выпускниках.
Учитель каждый вправе
здесь гордиться:

Он продолжается
в своих учениках.

Выпускники приглашаются к открытому разговору. От выпускника 1974 года выступила Татьяна Яшина (Хрипкова), она благодарила учителей, которые ей помогли состояться в профессии, стать примером для нынешних выпускников. Выступала со словами благодарности от выпускников 1993 года Татьяна Сергеевна Соловьева. От имени медалистов выступили выпускницы Ирина Николаева и Олеся Устимова. Они пожелали нам продолжать те добрые традиции, которые зародились в школе. Замечательным подарком нашим выпускникам стали танцы «Кадиль», «Зимний вальс», шуточная сценка «Кабы корица...» и песня «Классная компания» в исполнении учащихся школы.

50 лет - большой срок. Сколько событий произошло за этот период! Школа живет удивительно многообразной, интересной, творческой жизнью. Это было видно из презентации «История школы». Сегодня в стенах нашей школы трудятся 12 учителей. Все педагоги и работники школы в этот вечер были награждены почетными грамотами. Каждому был вручен букет цветов. А в завершение праздника собравшиеся все вместе исполнили песню «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались...». Пусть будет мир радостным, светлым, веселым. Да здравствует наша любимая школа! Желаем ей больше таких теплых встреч с выпускниками.

Г. ПЕТЧЕНКО, учитель МКОУ «СОШ» д. Хвоши.



Коллектив СОШ д. Хвоши: никто не ушел с юбилейного вечера без Почетной грамоты.

КУЛЬТУРА

...Ну а дружба начинается с улыбки

2 февраля работники районного Дома культуры посетили Извольский ДК с детской театрализованной развлекательной программой. На мероприятие пришли как маленькие, так и взрослые жители с. Извольск. В начале представления организатор и ведущая мероприятия - веселая Матрешка (М. Железовская) загадывала гостям праздника интересные загадки на тему любимых мультифильмов и пела вместе с ребятами веселые песенки. Затем в гости на праздник пришла Царевна-Несмеяна (Н. Синдеева), которая была всем недовольна и постоянно плакала. Как только ребята вместе с Матрешкой не пытались развеселить Несмеяну! И пели, и танцевали, но ничего не удавалось. Тогда Матрешка решила позвать волшебницу,

но вместо нее перед ребятами очутилась зорная Баба-Яга (Д. Васильева), которая развлекала ребят веселыми подвижными конкурсами, тем самым стараясь расколдовать Царевну. Но вызвать улыбку на лице Несмеяны смогла только всем известная и любимая песенка «Улыбка», которую дети исполнили вместе со сказочными героями. Царевна стала снова доброй и улыбчивой и станцевала с ребятами зажигательный флешмоб.

В завершении конкурсной программы гостям праздника был показан замечательный кукольный спектакль «Заюшкина избушка».



Наш корр.

ГЛАВНАЯ ТЕМА**Правила благоустройства в муниципалитетах должны быть максимально конкретными**

В Законодательном Собрании состоялось заседание рабочей группы по вопросам совершенствования регионального законодательства в сфере благоустройства. Рабочая группа создана по инициативе фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в областном парламенте. Ее возглавил депутат Андрей Литвинов.



В совещании приняли участие председатель Законодательного Собрания Виктор Бабурин, депутаты Александр Коротков, Александр Кривовичев и Сергей Толстиков, представители прокуратуры, а также профильных министерств и ведомств.

Отмечалось, что в конце прошлого года в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления...» были внесены изменения, которые четко определяют, что конкретно органы местного самоуправления могут регулировать в сфере благоустройства. Как следствие, перед депутатами стоит задача синхронизировать с этими изменениями региональное законодательство.

Открывая совещание, Виктор Бабурин отметил: «Как и во многих других вопросах, мы оказались первопроходцами, когда еще в 2010 году приняли свой региональный закон о благоустройстве. В ито-

ге федеральный закон во многом отражает то, что мы уже имеем и с чем давно работаем. Но есть и некоторые различия. В этой связи и возникла потребность в создании рабочей группы».

— При этом хотелось бы, чтобы ряд направлений был усилен. Каждое муниципальное образование должно иметь свои правила благоустройства. В них должны быть четко отражены все требования к предприятиям торговли, собственникам зданий. Должны быть прописаны требования к состоянию заборов, фасадов, наружному освещению. Мы уже подошли к такому моменту, когда с нами совместно этими вопросами занимается областная прокуратура. Они готовы отслеживать применение наших норм и правил, но если они будут конкретными, — добавил он.

Кроме того, Виктор Бабурин отметил, что вопросам благоустройства огромное внимание уде-

ляет Президент Владимир Путин. Яркий тому пример — программа по формированию комфортной городской среды, инициированная им. Начинает действовать и проект по поддержке малых исторических городов.

В свою очередь Андрей Литвинов подчеркнул, что депутатам предстоит достаточно кропотливая и серьезная работа, потому что вопросы благоустройства касаются всех без исключения граждан.

В федеральном законодательстве теперь четко обозначено, что правила благоустройства — это муниципальный правовой акт, который должны утверждать местные представительные органы.

Определены на федеральном уровне и основные направления благоустройства: это и внешний вид фасадов, заборов, и вопросы охраны зеленых зон, установки указателей, уборки территорий, содержания прилегающих территорий. Этот перечень может быть дополнен на региональном уровне.

Участники совещания озвучили ряд идей, которые предстоит отразить в законопроекте. В частности, отдельно планируется прописать требования к наружной рекламе.

До начала марта все профильные ведомства направят в областной парламент свои предложения по содержанию разрабатываемого документа. Выскажутся по этому вопросу и муниципальные образования. На сайте Законодательного Собрания www.zskaluga.ru в разделе «События» «Народный закон» принимаются предложения, которые жители области хотели бы добавить в региональный закон в сфере благоустройства.

Н. ГРИДИНА.

ЗДОРОВЬЕ ДЕТЕЙ**На консультации — родитель**

По результатам профилактических осмотров детей до 17 лет сегодня самыми распространенными отклонениями в здоровье юных жителей Калужской области являются расстройства зрения, нарушения костно-мышечной системы, болезни системы кровообращения. Это отражает ситуацию по России в целом. Обычно к периоду добавляются нарушения в работе сердечно-сосудистой и нервной систем, органов дыхания и психической сферы. Эксперты Национального научно-практического центра здоровья детей Минздрава РФ отмечают, что по сравнению с периодом даже 20-30-летней давности состояние здоровья сегодняшних детей ухудшилось, а хронические болезни стали встречаться у них чаще. Причинами называют экологические проблемы, нерациональный образ жизни, стрессы, количество которых увеличилось в разы.

Распоряжением Правительства РФ в августе 2016 года была утверждена Концепция развития ранней помощи до 2020 года. Новая система работы делает обязательным раннее выявление отклонений в развитии детей и на основании этого предусматривает предоставление семьям комплексных услуг — медицинских, образовательных и социальных. Концепция впервые определяет целевую группу специалистов, которые будут с ней работать, разъясняет, каким образом в эту систему будут включены родители. Вследствие подобных мер предполагается достичь максимально возможного эффекта в развитии ребенка, поддержать его здоровье, а также успешно включить в общество.

Сейчас в рамках концепции активно ведут работу многие медицинские организации области, работающие с детьми, учреждения образования и социальной защиты, организации по защите ребенка, службы опеки и попечительства. На протяжении многих лет на базе МБУ «Центр психологического, медицинского и социальной помощи «Стратегия» города Калуги работает территориальная психолого-педагогическая комиссия, целью которой является раннее выявление детей с особенностями развития.

Мы побеседовали с учителем-логопедом, членом территориальной психолого-педагогической комиссии на базе МБУ «Центр «Стратегия» города Любовью КАНАЕВОЙ:

— Мне как учителю-логопеду, конечно, хочется обратить внимание родителей на речевое развитие их детей, так как по его особенностям можно заподозрить ряд проблем в общем развитии ребенка и многие из последствий этих проблем предотвратить уже на самых ранних этапах. Первые слова ребенка — это период в жизни крохи, когда настал важнейший этап, от которого будет зависеть дальнейшее развитие малыша. По мере овладения речью формируются психика, мышление, познавательные процессы, общие и специфические способности. Овладевая речью, малыш какое-то время говорит неправильно — это закономерное, так называемое физиологическое косноязычие, но когда плохо говорит уже школьник — это серьезная причина для беспокойства. Такие дети часто стыдятся своего речевого несовершенства, бо-

ятся разговаривать, становятся нервными, раздражительными, необщительными, что приводит к формированию чувства неполноты, становлению неуживчивого, тяжелого характера. Недоразвитие речи в дальнейшем оказывается на процессе чтения и письма. В письменных работах появляется масса орфографических и специфических ошибок, относящихся к нарушениям письменной речи — дисграфия. Таким детям необходима срочная помощь логопеда. А поскольку нарушения чтения и письма вторичные аффективные наложения, то следует искать первопричину.

— В чем она обычно заключается?

— Причин очень много. Болезни матери в период беременности, последствия трудных родов, осложнения после тяжелых заболеваний ребенка, задержка умственного и физического развития, педагогическая запущенность и, как это ни прискорбно, вредные привычки родителей — алкоголь и наркотики. На практике бывают случаи, когда у ребенка с нормальным умственным развитием очень плохо развита речь. После сравнительно недолгого общения с ним выясняется, что главная причина речевых нарушений значительно недоразвитие моторики. Попросите ребенка собрать рассыпанные на столе спички, а потом нарисуйте разноцветные шарики, а он пусть дорисует к ним ниточки. Если ребенок не может собрать спички двумя пальчиками, а вместо ниточек получаются ломаные зигзаги — это говорит о нарушении моторики. Проверьте подвижность губ, языка — движения неловкие,

К СВЕДЕНИЮ

По заказу Московско-Окского бассейнового водного управления ФАВР разработан проект «Доработка нормативов допустимого воздействия по бассейну реки Ока». С материалами можно ознакомиться на сайте фирмы-разработчика <http://gidro-ved.ru/>, форма опросного листа будет размещена на сайте администрации Извоинского района Калужской области <http://iznoski-adm.ru/>.

Итоговые общественные слушания по данному проекту состоятся по предварительным данным 3 апреля 2018 года в 14.00 по адресу: 107140 г. Москва, ул. Верхняя Красносельская, д. 17а, стр. 16.

Дата проведения слушаний будет уточняться на сайте фирмы-разработчика и заказчика. Замечания и предложения по проекту можно направить по адресу фирмы-разработчика: ООО «ВЕД», 105120 г. Москва, ул. Нижняя Сыромятническая, д. 11, стр. 52 или по электронному адресу ved-6@bk.ru.

Летние рейсы из Калуги в Симферополь и Сочи! Билеты уже в продаже!

Международный аэропорт «Калуга» и авиакомпания «Саратовские авиалинии» объявляют о начале продаж билетов на летние рейсы в Сочи и Симферополь.

Полеты в Сочи начнутся 3 июня 2018 года.

Рейсы будут выполняться по воскресеньям до 30 сентября 2018 года (включительно). Вылет из Калуги — 12.30, прилет в Сочи — 15.00. Вылет из Сочи — 8.55, прилет в Калугу — 11.25. Время в пути составляет 2 часа 30 минут.

Стоимость билета по стандартным тарифам начинается от 5500 рублей в одну сторону.

Полеты в Симферополь начнутся 5 июня 2018 года.

Рейсы будут выполняться по вторникам до 18 сентября 2018 года (включительно). Вылет из Калуги — 11.15, прилет в Симферополь — 13.50. Вылет из Симферополя — 8.10, прилет в Калугу — 10.25. Время в пути составляет 2 часа 45 минут.

Стоимость билета по стандартным тарифам начинается от 5900 рублей в одну сторону.

В стоимость одного билета входит провоз ручной клади весом до 5 кг, а также провоз одного места багажа весом до 23 кг.

«Саратовские авиалинии» предоставляют скидку на билеты на южные направления в летний период для детей в возрасте от 2 до 12 лет от 30 процентов, в зависимости от выбранного тарифа. Размер скидки для детей до 2 лет без предоставления отдельного места составляет 100 процентов, при предоставлении отдельного места — от 30 до 50 процентов, в зависимости от выбранного тарифа.

На всех внутренних регулярных рейсах «Саратовских авиалиний» предусмотрен тариф «Социальный» для пассажиров в возрасте до 24 лет и пенсионеров: женщин старше 60 лет и мужчин старше 65 лет. Купить льготные билеты можно только в кассах при предъявлении документа, удостоверяющего личность.

Международный аэропорт «Калуга» является членом ACI Europe (европейское подразделение Международного совета аэропортов), членом Ассоциации «Аэропорт ГА». В феврале 2016 года Международный аэропорт «Калуга» был признан «Лучшим региональным аэропортом с пассажиропотоком до 0,5 миллиона пассажиров 2016 года» по результатам премии «Воздушные ворота России-2016», а также занял 2-е место среди всех аэропортов России как лучший объект авиатранспортной инфраструктуры в области обеспечения транспортной безопасности на премии Ассоциации транспортной безопасности.

Авиакомпания «Саратовские авиалинии» — лауреат ежегодной национальной авиационной премии «Крылья России» в номинации «Авиакомпания года — пассажирский перевозчик на внутренних воздушных линиях» за динамично растущие показатели работы в 2015 году.

Билеты уже в продаже!

Приобрести билеты можно в кассах города, на сайте авиакомпании «Саратовские авиалинии» www.saratovairlines.ru, Международного аэропорта Калуга <http://airkaluga.ru/tickets/> и в онлайн-сервисах по продаже билетов Ozon.travel, Onetwotrip, City.Travel и пр.

нечеткие? Подобные манипуляции шестилетний ребенок должен выполнять свободно.

— Значит, необходимо совершенствовать движения ребенка?

— Да. Устная, письменная речь и движения (особенно мелкая моторика и речь) тесно связаны между собой.

Присмотритесь к своим детям: как они зашнуровывают и расшнуровывают обувь, держат ложку, умеют ли рисовать, лепить, как работают ножницы; насколько вообще скординированы их движения. Наряду со специальными упражнениями для развития мелкой моторики бывает очень важна простая работа по дому, самообслуживание. Не делайте за ребенка то, что он может сделать сам.

Внимательно следите за ходом речевого развития своего малыша. С момента рождения все ваши действия сопровождают речью. Умывая ребенка, приговаривайте ласковым голосом, например: «Водичка, водичка, умой наше лицо» и др. С малышом нужно говорить, не сплюсывать, не исказяя слова. Как показали психолингвистические исследования, обращенная к ребенку неправильная речь вредна для его речевого развития. Речевой слух ребенка выхватывает куски — чаще всего лишь окончания слов. И если ребенок надолго остается на стадии говорения исключительно «детских» слов, то впоследствии в его речи могут отмечаться различные нарушения, связанные с неполным овладением всеми звуками родного языка, замена звуков. Ведь сначала неправильно воспринял, затем также неправильно сказал и, наконец, так привык к произошедшей замене, что разницы между тем, как слышит и как произносит, не видит. А в будущем мы имеем такую неприятность, как аграмматизм у школьника — «как

слышится, так и пишется», а пишется неграмотно.

— А если ребенок, наоборот, начинает рано разговаривать и быстро овладевает речевыми навыками, стоит ли родителям форсировать этот процесс?

— Стремительность речевого развития — очень важный момент общего развития ребенка, на который тоже необходимо обратить особое внимание, так как это вариант нарушения нормального развития речи. Он таит опасность возникновения невроза. Часто если ребенок, едва «перешагнув» годовой рубеж жизни, вдруг начинает говорить почти развернутыми предложениями, с хорошей дикцией, используя сложные, совсем не детские слова, любящие родители, конечно, радуются его успехам: с ребенком постоянно разговаривают, почти круглосуточно говорят он сам. Его учат, много рассказывают, показывают видеофильмы и т.д. Но обычно уже на приеме у педиатра или невропатолога выясняется, что такой малыш плохо слышит, плачет во сне, становится капризным и вялым. Это происходит потому, что еще слабая, неокрепшая нервная система малыша не справляется с потоком информации. Для того чтобы предотвратить развитие невроза, нужно больше гулять с ребенком, играть в простые детские игры, учить общаться со сверстниками и ни в коем случае не перегружать информацией.

В заключение хочу сказать, что речь ребенка — очень важная черта его личности. От ее развития зависит, каким он вырастет. И пусть речь будет правильной, красивой и совершенной.

**Н. НЕФЕДЕНКОВА,
специалист ГБУЗ КО «Калужский
областной центр
медицинской профилактики».**

ДОКУМЕНТЫ

**Администрация
МО СП «Село Шанский Завод»**

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ от 26.01.2017 года № 1
«О выделении специальных мест для размещения печатных предвыборных агитационных материалов»**

В соответствии с п. 7 ст. 54 Федерального закона от 12.06.2002 года № 67 ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ» **ПОСТАНОВЛЯЮ:**

1. На территории Шанского-Заводского избирательного участка № 0810, образованного для проведения голосования и подсчета голосов избирателей на выборах Президента Российской Федерации 18 марта 2018 года, выделить специальное место для размещения печатных предвыборных агитационных материалов, расположенное по адресу: с. Шанский Завод, ул. Центральная, д. 22.

2. Опубликовать настоящее постановление в газете «Рассвет».

**О. ГУБИНА,
глава администрации
МО СП «Село Шанский Завод».**

ВЕСТНИК ПРОКУРАТУРЫ**Обновлен порядок использования средств технического контроля и надзора в исправительных центрах**

Приказом Минюста России от 19.09.2017 г. № 170 утвержден Порядок применения технических средств надзора и контроля к осужденным к принудительным работам.

В Порядке установлено, что аудиовизуальные, электронные и иные технические средства надзора и контроля применяются в исправительных центрах (далее - ИЦ) для предупреждения преступлений, нарушений порядка и условий отбывания принудительных работ и для получения необходимой информации о поведении осужденных.

В ИЦ надзор и контроль осуществляется с использованием:

- системы охранной сигнализации (устанавливается в зданиях и помещениях ИЦ);

- системы тревожной сигнализации (используется в помещении дежурной смены, пункте пропуска на территорию ИЦ, в помещении для нарушителей);

- устройств преграждающих, управляемых (используется для обеспечения физического препятствия пропуску лиц на территорию ИЦ);

- системы речевого оповещения (используется для трансляции распоряжений и объявлений оперативного дежурного (помощника оперативного дежурного));

- системы видеонаблюдения с функцией записи и хранения изображения от камер видеонаблюдения (используется на территории ИЦ);

- системы сбора и обработки информации.

**О. ЭТЦЕЛЬ,
помощник военного прокурора Калужского гарнизона,
старший лейтенант юстиции.**

МЕЖРАЙОННАЯ ИФНС РОССИИ №2 ПО КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ ИНФОРМИРУЕТ**Уважаемые налогоплательщики!**

Личный кабинет налогоплательщика - это возможность получать налоговые услуги без личного визита в налоговую инспекцию. Подключиться к «Личному кабинету налогоплательщика для физических лиц» вы можете в любом налоговом органе, обратившись с паспортом.

Сервис ЛК ФЛ позволяет налогоплательщику дистанционно осуществлять широкий спектр действий без личного визита в инспекцию: получать актуальную информацию об объектах имущества и транспортных средствах, контролировать состояние расчетов с бюджетом, осуществлять юридически значимый документооборот с налоговым органом, в том числе подавать декларацию о доходах 3-НДФЛ и такие документы, как заявление на зачет или возврат переплаты, заявление на предоставление налоговой льготы или заявление о счетах в иностранных банках, запросить справку о состоянии расчетов с бюджетом, об исполнении обязанности об уплате налогов, акт сверки и другие документы.

Документы, требующие подписания электронной подписью, налогоплательщик подpisывает своей усиленной неквалифицированной электронной подписью, которую можно получить бесплатно в ЛК ФЛ, без дополнительных визитов в налоговую инспекцию или удостоверяющий центр.

Кроме того, сервис позволяет:

- получить в электронном виде и оплатить в режиме онлайн либо распечатать платежный документ налоговое уведомление на уплату налогов;

- выгрузить справку 2-НДФЛ на личный компьютер в виде файла, подписанную электронной подписью налогового органа. Теперь справку 2-НДФЛ можно направить, например, в кредитные организации.

В настоящее время ФНС России завершает работы по модернизации сервиса ЛК ФЛ. Налогоплательщики уже сейчас могут ознакомиться с новой версией ЛК ФЛ с измененным дизайном, который разрабатывался по итогам опроса, с учетом предложений и замечаний налогоплательщиков.

Концепция нового ЛК - это простота и ясность изложения информации пользователю, удобство использования, в частности, возможности оплаты налогов в один клик.

Одно из главных новшеств ЛК - формула расчета налога, которая позволяет не только видеть, как рассчитывается налог и какие элементы участвуют в расчете, но также увидеть расчет налога по своему имуществу.

Другое важное новшество ЛК ФЛ - предоставление информации пользователю на основе наиболее часто возникающих у налогоплательщика вопросов, это вкладка «Жизненные ситуации». Здесь собрано порядка 50 конкретных ситуаций, с которыми сталкиваются физические лица в процессе взаимоотношений с налоговым органом, и подробное описание для каждой ситуации.

Также создано мобильное приложение ЛК ФЛ с максимальным возможным текущим функционалом сервиса, но с учетом преимуществ мобильного устройства. Оно доступно налогоплательщикам с 21.11.2017 г.

Вниманию населения

Уважаемые граждане! В филиале ГБУ КО «МФЦ Калужской области» по Износковскому району и ТО СП «Поселок Мятлево» с 31.01.2018 г. по 12.03.2018 г. предоставляется услуга «Включение избирателя в список избирателей по месту нахождения в день голосования на выборах Президента РФ».

Обращаем ваше внимание, что на президентских выборах 2018 года будет действовать новый порядок включения граждан в список избирателей, который, в частности, отменяет голосование по открепительным удостоверениям (постанов-

* * *

Физические лица обязаны представить декларацию по налогу на доходы физических лиц (форма 3-НДФЛ) в следующих случаях:

- при получении дохода от продажи имущества (квартиры, находившейся в собственности менее трех лет), от реализации имущественных прав (переуступка права требования, продажа доли в уставном капитале организации);

- при получении в дар недвижимого имущества, транспортных средств, акций, долей, паев от физических лиц, не являющихся близкими родственниками;

- при получении вознаграждения от физических лиц и организаций, не являющихся налоговыми агентами, на основе заключенных договоров и договоров гражданско-правового характера, включая доходы по договорам имущественного найма или договорам аренды любого имущества;

- при получении дохода в виде выигрышей, выплачиваемых организаторами лотерей и других игр, основанных на риске;

- при получении дохода от источников, находящихся за пределами РФ.

С 2017 года представлять декларации по форме 3-НДФЛ в случаях, когда налог не былдержан налоговым агентом, не нужно. Налог будет уплачиваться физическим лицом после получения налогового уведомления и квитанций, направляемых ему налоговым органом.

Срок представления налоговой декларации по налогу на доходы физических лиц (форма 3-НДФЛ) за 2017 год истекает 3 мая 2018 года.

Налоговые декларации необходимо представлять в налоговый орган по месту своего учета (месту жительства).

Задекларировать полученные в 2017 году доходы должны также индивидуальные предприниматели, нотариусы, занимающиеся частной практикой, адвокаты, учредившие адвокатские кабинеты, и другие лица, занимающиеся частной практикой.

Исчисленный в декларации налог необходимо уплатить не позднее 16 июля 2018 года.

В случае непредставления декларации по НДФЛ и неуплаты налога в срок предусмотрено наказание. Штраф за непредставление декларации в срок – пять процентов не уплаченной в срок суммы налога за каждый месяц, но не более 30 процентов указанной суммы и не менее 1 000 рублей.

Для заполнения налоговой декларации по доходам 2017 года рекомендуем использовать специальную компьютерную программу «Декларация-2017», которая находится в свободном доступе на сайте ФНС России и поможет правильно ввести данные из документов, автоматически рассчитает необходимые показатели, проверит правильность исчисления вычетов и суммы налога, сформирует документ для представления в налоговый орган: ([https://www.nalog.ru/](http://www.nalog.ru/)).

Также для пользователей сервиса «Личный кабинет налогоплательщика для физических лиц» доступно заполнение налоговой декларации по НДФЛ онлайн в интерактивном режиме без скачивания программы по заполнению с возможностью последующего направления сформированной декларации, подписанной усиленной неквалифицированной электронной подписью (которую можно скачать и установить непосредственно из «Личного кабинета»), а также прилагаемого к налоговой декларации комплекта документов в налоговый орган в электронной форме непосредственно с сайта ФНС России.

ление Центральной избирательной комиссии Российской Федерации от 13.12.2017 г.). В случае отсутствия возможности проголосовать по своему месту регистрации граждане могут подать заявление о включении себя в список избирателей по месту фактического нахождения. Будущему избирателю достаточно написать заявление о выборе удобного избирательного участка.

Получить консультацию по вопросам предоставления государственных и муниципальных услуг можно по телефону 8-800-450-11-60 (звонок бесплатный).

«Мои документы» - на все случаи жизни!

Поздравляем!

10 февраля отметила свой юбилей **Жанна Евгеньевна МОРОЗОВА:**

Желаю быть прекрасной вам
В любой рабочий день недели.
Светитесь счастьем по утрам,
Живите, как всегда хотели.
Не поберется никогд
В работу вашу пусть ошибки,
Пусть не исчезнет с нежных уст
Эта прекрасная улыбка.



10 февраля отметила свой юбилей **Галина Сергеевна СОЛДАТОВА:**

Кто на работе каждому поможет?
И заводной улыбкой зарядит?
Конечно, та, кто коллективу
всех дороже,
И та, кем вся команда дорожит.
Так пусть же чуть счастливей станет
Коллега, что прекрасней в мире нет.
Пусть красота во веки не увянет.
Быть яркой и прожить сто лет!
Успехов и большой зарплаты,
Побольше посвящают пусть стихов.
Добра и радости сегодня ароматы
Витают в воздухе, как запахи цветов.

От коллектива
ГБУ КО «ЦРБ Износковского района».

АКЦИИ

Администрация ГБУ КО «Калужский областной центр социальной помощи семье и детям «Доверие» информирует, что в январе-феврале 2018 года проводится ежегодная акция «Мой папа - самый лучший!». Акция проводится в рамках проекта Центра «Доверие» «Семья и Родина - едины».

Цель проведения акции: укрепление социальной значимости отцовства в семье и обществе, развитие у подростков чувства гражданственности, патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей.

Задачи: способствовать укреплению института семьи; содействовать гармонизации родительской компетентности мужчин-отцов; воспитывать любовь к Родине и ее историческому наследию, чувства гражданственности и патриотизма у подрастающего поколения.

Номинации акции

1. «Суперпапа».
2. «Защитник Отечества в моей семье» (папы, дедушки, старшие братья, дяди и т.д.).

Участники акции

Дети в возрасте 7-14 лет, проживающие в Калужской области, их папы, дедушки, старшие братья, дяди и т.д.

Сроки и ход проведения акции

Акция проводится в два этапа:

1-й этап - организация и проведение акции в муниципальных образованиях области (презентации, сочинение-эссе, стихотворение собственного сочинения, творческие работы, квест-игры, викторины и т.д.) - до 20 февраля;

2-й этап - экспертная оценка материалов, представленных на участников первого этапа, подведение итогов - до 28 февраля. Представление на участников второго этапа направляется в ГБУ Калужской области «Калужский областной центр социальной помощи семье и детям «Доверие».

Подведение итогов акции

Итоги первого этапа акции подводятся в муниципальных образованиях области по следующим критериям в каждой номинации:

- ✓ ответственное отношение к своей родительской миссии;
- ✓ участие в общественной деятельности муниципального образования, области;
- ✓ наличие совместных интересов в семье: увлечения, хобби;
- ✓ привлечение детей к совместному труду и творчеству и т.д.

Итоги второго этапа подводятся оргкомитетом акции. Оргкомитет присуждает одному лучшему участнику акции в номинации «Суперпапа» звание «Суперпапа-2018», в номинации «Защитник Отечества в моей семье» - звание «Супердедушка-2018» (брат, дядя и т.д.) по следующим критериям:

- ✓ наличие наград за достойное воспитание детей и вклад в укрепление института семьи, пропаганду семейных ценностей и ответственного отцовства;
- ✓ совместные увлечения в семье (спортивные, творческие и т.д.);

✓ наличие публикаций о семье, членах семьи в СМИ;

✓ участие в общественной жизни города (села, района),ведение здорового образа жизни.

Приглашаем семьи нашего района принять участие в акции «Мой папа - самый лучший». По всем вопросам обращаться в отдел социальной защиты населения администрации МР «Износковский район» по адресу: с. Износки, ул. Ленина, д. 27 и по тел. (848449) 4-53-99.

**Износковская общественно-политическая газета
РАССВЕТ**
Учредитель:
администрация муниципального района
«Износковский район».
Главный редактор В.А. Носорева

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Калужской области.
ПИ № ТУ 40-00302 от 21 марта 2016 г.

Адрес редакции:
249880 с. Износки Калужской области,
ул. Ленина, д.27; rassvet_izn@mail.ru;
www.rassvet-izn.ru

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции.



ТЕЛЕФОН РЕДАКЦИИ:
(848449) 4-52-58.

Заказы на размещение рекламы в «Рассвете»
также принимаются по телефону 4-52-58.
Все рекламируемые товары и услуги лицензированы и сертифицированы.
12+ Информационная продук